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ΓερμανοεβραίοΒ και xpioiiavos διαμαρτυρόμενοι 
Διακόσια χρόνια από τη γέννηση του Φέλιξ Μέντελσον 

Σε σχέδιο εποχής, όρθιος δεξιά, ο ποιητής Γκαίτε θαυμάζει το δωδεκάχρονο 
πιανίστα Φέλιξ Μέντελσον 

ΤΟΥ ΘΟΔΩΡΟΥ ΙΩΑΝΝΙΔΗ 

Στον προγραμματισμό ms 
KpaxiKiis Opxnatpas Θεσσαλονίκη^ 

για το 
πρώτο εΕάμηνο του τρέxovros 

stous δεν υπάρχει 
κανένα έργο του ΦέλιΕ 

Μέντελσον. Μικρό το κακό. Η παράλειψη 
θα διορθωθεί εύκολα. Μέχρι το 

τέλοε του χρόνου έχουμε καιρό. 
Δεν υπάρχει αμφιβολία on, όχι μόνον 
οι Γερμανοί, αλλά και πολλοί άλλοι, 
με μπροστάρισσεε ns δισκογραφιKis 
εταιρίεε, θα μας βομβαρδίσουν με 

ειδικέΞ προσφορέε. Σε καιρούε οικονομικήε 
δυσπραγίαΞ τίποτε δεν πρέπει 

να περνάει ανεκμετάλλευτο. 
Πάντακ, όταν οι ορχήστρε5 pas 

θυμηθούν το μεγάλο μουσουργό, ευxiis 
έργον θα ήταν να επιλέΕουν την 

Πέμπτη Συμφωνία του, γνωστή και με 
την επωνυμία «Tns Μεταρρύθμισα». 
Κι αυτό, επειδή στη χώρα μαε τα τελευταία 

χρόνια ακούσαμε τόσα πολλά 
για μεταρρυθμίσει και δεν είδαμε 

ούτε μία Tns npoKomis, καλό θα ήταν 
v' ακούσουμε ένα έργο, έστω και μόνο 
κατ' όνομα σχετικό. Θα 

μπορούσαμε μάλιστα, παρόλο 
που είμαστε χριστιανοί ορθόδοΕοι 

και όχι διαμαρτυρόμενοι, να συμμετάσχουμε 
στην ερμηνεία του έργου, 

κρυφοτραγουδωντα5 στο φινάλε τον 
ψαλμό που λέει: 

«Ο Θεό5 μαε είναι κάστρο ισχυρό... 
καταφυγή και δύναμη, βοηθόε εν θλίψεσι...» 

και να τον συμπληρώσουμε, 
αλληλοευχόμενοι εκ βάθουε καρδίαε, 
ο Θε05 να βάλει το χέρι Του! Μέρε5 
που ζούμε... 

Τον ψαλμό έγραψε ένα5 μακριν05 
npOYOvos του συνθέτη, ο npocpnms 
και βασιλιάε Δαβίδ. Συνεπώε, ο Ιάκωβθ5 

Λουδοβίκοβ ΦέλιΕ Μέντελσον 
- Μπαρτόλντι (1809-1847) ήταν Εβραίos. 

Και μάλιστα Γερμανοεβραίθ5. Δηλαδή, 
το χειρότερο είδθ5 ανθρώπου 

που εμφανίστηκε ποτέ στον πλανήτη. 
Τέτοιοε ήταν και ο σύγχρονος 

του, ο Κάρολοε ΜαρΕ. Εκείνο5 ο γενειοφόρο5 
που πήρε τον ουτοπικό 

σοσιαλισμό, τον έκανε επιστημονικό, 
ανακάτεψε ολόκληρο τον κόσμο, Εεπεράστηκε 

και, άκουσον άκουσον (!), 
ans μέρεε μα5 άρχισε να Εανακάνει 
την εμφάνιση του. Κι όσο για το σύγχρονο 

pas, τον Αλβέρτο Αϊνστάιν, που 
ανακάτεψε ολόκληρο το σύμπαν, ούτε 
λόγοε να γίνεται. Οι καθαρόαιμοι Γερμανοί 

τον αποκαλούσαν βρομοεβραίο, 
οι καθαρόαιμοι Γάλλοι βρομογερμανό, 
κι άιντε να βγάλει άκρη! 

Ενα γνήσιο golden boy 
Ο πατέρα5 του συνθέτη, ο Αβραάμ, 

δεν ήταν μόνον Εβραίοε αλλά και τραπεζίτης. 
Συνδυασμ05 που σκοτώνει. 

Πράγμαπ, oncos διαβάσαμε otis σελίδεε 
ms Iaropias, επί αιώνεε οι άρχοντε5 

ttis Ευρώπης, όταν έπαιρναν 
δανεικά από tous Εβραίουε και στη 
συνέχεια δεν μπορούσαν n δεν ήθελαν 

να τα επιστρέψουν, tous έσφαζαν 
όλους και όχι μόνο tous τραπέζης. 

Γι' αυτό και ο Αβραάμ φρόντισε να 
αλλαΕοπιστήσει. Εγινε χριστιανός, και 
μάλιστα διαμαρτυρόμενοε. Ο yios του, 
ο ΦέλιΕ, oncos είπαν, ήταν ένα ωραίο 
παιδί που γεννήθηκε σε χρυσή κούνια. 
Ενα γνήσιο golden boy και όχι σαν τα 
σημερινά, τα δικά μα5, τα... αυτοδημιούργητα. 

Περισπούδαστοι, επιφανεί5 
μελετητέε των συνθέσεων του αποφάνθηκαν 

ότι n ομορφιά, n πολύχρωμη 
λάμψη, n αισιοδοΕία ins μουσικήε του, 
όλα μα όλα οφείλονται στην πατρική... 
τράπεζα. Διαπίστωση: ο καθέναε έχει 
το δικαίωμα να λέει μπούρδε5. Ακόμη 
και περινούστατοι μουσικολόγοι. 

Απλούστατα, ο Μέντελσον υπήρΕε 
ένα παιδί - θαύμα! Δάσκαλόε του για 
ένα διάστημα ήταν ο Γκέοργκ Φρ. Χέγκελ. 

Παραμένει όμως άγνωστο κατά 
πόσο n αισθητική του μεγάλου φιλοσόφου 

επηρέασε το μικρό μαθητή. Πραγματικό5 
δάσκαλθ5 και πολύτιμο5 βοηθός 

του στάθηκε ο Καρλ Φρ. Τσέλτερ, 
αρχιμουσικό5, συνθέτη5 και συγγραφέα5. 

Ο Τσέλτερ πήρε τον ΦέλιΕ στη 
Βαϊμάρη, τον παρουσίασε στον Γκέτε 
και ο noinnis εντυπωσιάστηκε από tis 
ικανότητεε του δωδεκάχρονου πιανίστα. 

Στη δυτική Ευρώπη ms εποχής, 
n μουσική και οι μουσικοί γνώριζαν 
ημέρε5 ooEas. Οι ιστορικοί ms τέχνης 
θα τοποθετήσουν δίπλα otis σονάτες 
για πιάνο του Μπετόβεν τα σχέδια του 
Γκόγια και δίπλα otis συμφωνίεε του 
tous πίνακε5 του Ντελακρουά. 

Κάποια μέρα ο Μέντελσον, με 
ακροατή τον Γκέτε, παίζει στο πιάνο το 
πρώτο μέροε από την Πέμπτη Συμφωνία 

του Μπετόβεν. Αργότερα, αε επιστολή 
npos tous γονείς του, ο νεαρό5 

maviOTas καταγράφει τα όσα είπε ο 
noinnis μετά την ακρόαση: «Δε με συγκινεί. 

Μου προκαλεί μόνο κατάπληΕη. 
Είναι μεγαλειώδες, είναι τεράσπο, είναι 

πέρα για πέρα τρελό. Φοβάμαι ncos 
το σπνπ θα πέσει να μα5 πλακώσει!». 

To άτομο και το περιβάλλον 
Ο Μέντελσον ταΕιδεύει ακούραotos 

σ' ολόκληρη την Ευρώπη. Η Τρίτη 

Συμφωνία του ονομάζεται Σκωηκή, n 
Τέταρτη Ιταλική. Στη Λειψία, εικοσάxpovos, 

διευθύνει «Τα Πάθη κατά Ματθαίον» 
του Μπαχ και θυμίζει orous φιλόμουσου5 

συμπατριώτεε του τα έργα 
του μεγάλου Ιωάννη Σεβασπανού. 
Αργότερα, θα διοριστεί διεύθυνση ms 
MouoiKns Eraipias Γκεβαντχάουζ ms 
i6ias πόλη5. Οι κάτοικοι θα του στήσουν 

ανδριάντα. 
Ο Μέντελσον θα γνωρίσει τον Βέμπερ 

και, στο Παρίσι, τον Μέγερμπερ 
και τον Κερουμπίνι. 

Evas φιλάσθενος Πολωνός, ο 
Σοπέν, κάνει το πιάνο να τραγουδάει. 

Ο θορυβώδηε Μπερλιόζ γοητεύει 
tous φιλόμουσουβ. To ίδιο κάνει και 
ο θορυβωδέστερο5 Βάγκνερ, ο επαναστάτη, 

Ztis αίθουσε5 συναυλιών 
έναβ maviaras, συνθέτης και δοκιμιογράφο5, 

ο Σούμαν, ένα5 γνήσιos 
σχιζοφρενής, εντυπωσιάζει tous 

ακροατέ5. Στην Ιταλία, ένα5 ψηλόε 
και Εερακιανόε PioAtcmis, ο Παγκανίνι, 

συνεργάζεται με τον Διάβολο 
και προκαλεί την οργή των εκκλησιαστικών 

αρχόντων... 
Οσο δε για τον ΦέλιΕ Μέντελσον 

(το «ΦέλιΕ» σημαίνει ευτυχή5), auras, 
μην έχοντα5 την ανάγκη κανενόε, 
napa m βραχύτητα του βίου του, προλαβαίνει 

και γράφει όλα τα είδη μουσιKns. 
Συνθέσει που συνεχίζουν να ns 

απολαμβάνουν οι αμέτρητοι φίλοι του 
σ' ολόκληρο τον κόσμο. 

Θλιβερή εΕαίρεση n ναζιστική Γερμανία, 
όταν, napa τον εκχρισπανισμό 

ms οικογένεια5, τα έργα του απαγορεύτηκαν. 
Συνέχισαν, βέβαια, να παίζονται, 

αλλά... κρυφά. Είναι γνωστός ο 
φόβος που προκαλεί n μουσική otous 
δικτάτορε5. ΑΕίζει τον κόπο να θυμηθούμε 

ένα χαρακτηριστικό περιστατικό.Το 
σωτήριον έτος 1938, ένας μεγάλοε 

αρχιμουσνκόε, ο Μπρούνο Βάλτερ 
(εβρα'ίκή5 κι auras καταγωγή5), λίγο 
πριν αυτοεΕοριστεί otis Ηνωμένες Πολιτείεε, 

προσκλήθηκε am Λειψία για 
να διευθύνει την περίφημη ορχήστρα 
του Γκεβαντχάουζ. Εκεί τον περίμενε 
μια έκπληΕη. Μια ανώνυμη επιστολή. 
Ο άγνωστοβ συντάκτης έγραφε στον 
Μπρούνο Βάλτερ: 

«Αγαπητέ μαέστρο, απόψε, otis 
πρώτεβ σειρέε ms αίθουσας συναυλιών 

θα κάθονται οι μεγαλόσχημοι εκπρόσωποι 
του καθεστώτο5. Θα πρέπει 

να Εέρετε on σι άνθρωποι αυτοί είναι 
σι ίδιοι που προχτέβ m νύχτα γκρέμισαν 

τον ανδριάντα του ΦέλιΕ Μέντελσον 
και τον πέταΕαν κάπου μακριά». 

www.clipnews.gr

www.clipnews.gr



